

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămît.

N^o 235.

Joi 6 (18) Decembrie

1884.

Din cauza S-tei srbători de Joi, ȋiarul nu va apăre decât Vineri sėra.

Brașov, 5 (17) Decembrie

Ministrul-președinte Tisza nu lasă se trecă nici cea mai mică ocaziune că se nu-și verse mânia în discursurile, cu care debută ȋilnic în dieta ungară asupra așa ȋișilor „agitatori ai naționalităților.”

Dacă e vorba de agitația, am dori să șcim cine agită într'adevăr: cel ce provocă și atacă, sau cel ce se apără când este provocat și atacat?

Cu privire la acesta întrebare d-l Tisza nu ni-a dat nici-o deslușire. Din cuvintele lui vedem însă, că d-sa consideră de „agitatori” periculoși ideea de stat maghiar pe toți cei ce nu suportă cu răbdare ghionturile, ce li se dau din dreapta și din stanga, ci se încercă a se apăra în contra lovirilor maghiarismului violent.

Dér șeful cabinetului merge și mai departe, declarându c'un aer de om inocent, că guvernul nici nu s'ar gândi la maghiarizare.

Și pte că d-l Tisza se aibă încatva dreptate. Nu guvernul, ci numai organele guvernului maghiarizează și pre când miniștrii se mărginesc la aceea de a amenința pe „agitatori naționali” în discursurile lor, prefectii și inspectorii de școle regesc unguresc înființază reuniuni și croiesc la planuri cum se nimicescă învățământul național în școlele noastre populare confessionale în favorea maghiarizării.

Astfel funcționarii din comitatul Sătmărilor în frunte cu prefectul și cu inspectorul de școle r. ung. au înființat societatea de maghiarizare „Szechenyi,” cu scop de a lăși limba maghiară între Nemaghiari. Bine înțeles, organele guvernului se pun în capul unei întreprinderi, care involvă un amestec direct în viața noastră școlară și socială.

Sub firma inspectoratului școlar reg. ung. reuniunea „Szechenyi” se folosește de toate mijloacele spre a influența asupra învățătorilor noștri populari. Le adresază apeluri de-a dreptul, cu desconsiderarea autorităților competente, trâmte comisiuni esaminătoare în școlele noastre și publică premii pentru învățători sub cuvânt de a stimula zelul lor în propunerea limbii oficiale a statului, în realitate însă spre a-i face să renunțe la misiunea lor de învățători români, introducându cu timpul în școlele române limba maghiară, ca limbă a instrucțiunii.

Cei ce voiesc să se convingă despre acesta să cetescă apelul reuniunii „Szechenyi”, cel publicăm în numărul de ad.

Tendenșiositatea acestui apel este vedită. Tocmai împrejurarea, că numita reuniune află de lipsă de a se scusa de mai multe ori în apel, că nu voiesc să atace limba noastră și organizațiunea școlilor noastre dovedește, că are intențiuni rele. Aici se potrivește de minune proverbul frances, că cine se escusă se acusă.

Dér condițiunile concursului, cel publică reuniunea „Szechenyi” pentru douăzeci de premii în sumă de 640 florini v. a. destinate învățătorilor nemaghiari, ne probază învederat, că

scopul ei este maghiarizarea succesivă a școlilor noastre.

Li se promit premii mai vartos acelor învățători, cari vor ști se aduca pe școlari așa departe, încât să li se pta propune toate obiectele în limba maghiară.

Să nu uităm, că avem de-a face cu școlile populare. A dobândi în 2—3 ani un asemenea rezultat, este aproape imposibil și decă totuși s'ar află aici colo vr'un învățător, care se rămnescă la premiile numitei societăți, zelul ce l'ar desvolta el pentru limba maghiară ar fi desvoltat numai în detrimentul învățământului nostru popular.

Așadar avem înaintea noastră un cas grav și flagrant de prigonire a învățământului român popular.

Periculu e mare. Ce măsuri sunt decizi a lua ai noștri pentru combaterea lui? Cu această cestiune ne vom ocupa în alt număr.

Procesul de presă în contra lui G. Barițu.

Sibiu, 16 Decembrie.

Înainte de a vă da un raport amănunțit despre procesul de presă al d-lui G. Barițu, vă trimitem o scurtă dare de seamă despre decursul pertractării, la care a asistat numeros public.

După ce s'a constituit tribunalul și juriul, se citi acușațiunea, în care se ȋicea, că articolul incriminat este scris în ton agitator în contra națiunii unguresc, în contra statului unguresc, a guvernului și instituțiunii de stat.

La întrebarea președintelui, d. G. Barițu a declarat că n'a scris densul articol, dar că ia răspunderea asuprași. Apărătorul roga pe președintele să asculte martorii, cumcă d. Barițu n'a fost în Sibiu, când s'a scris articolul. Președintele declară, că nu e de trebuință, de orece se știe acesta; dar nu se pte eschide, că d. Barițu a putut influența asupra articolului prin postă sau prin telegraf, ceea ce însă nu s'a afirmat de nimenea. După acesta au început pledariile.

Substitutul de procuror Tribus ȋice că, dacă cere de la jurați să condamne pe acusatul, e împrejurarea, că articolul incriminat escită o naționalitate la ură contra altele. Articolul mai anteu acuză guvernul că a făcut să se amâne congresul bisericesc român gr. or. de frica spiritelor lui Horia și Cloșca. Acestă bănuială servește ca motiv de a lupta în contra ideii naționale maghiare. Substitutul arată apoi, că nu guvernul e vinovat, dacă congresul nu s'a convocat, și chiar dacă s'ar fi exprimat dorința d'a se amana, acesta nu însemnă că apasă vr'o naționalitate. Dar cu acesta articolul a căutat să deștepte prin amintiri istorice pasiunile unei naționalități în contra acelei națiuni, căreia fapte de o mie de ani i-a dat rolul de conducătoare în această țară. El cere de la juriu dreptate.

Acusatul G. Barițu ȋice, că dacă n'ar apăre la această afacere ca fiu al acestei patrii, ci ca strein, din cetirea articolului, precum și a actului de acușațiune nu și-ar pute face o idee clară despre întreaga afacere. Causa e, că autorul articolului a tăcut o mulțime de fapte premergătoare. Din acest motiv nici n'ar fi lăsat să se pună articolul în ȋiar. Și afară de acesta n'are obicei să se amestece în afaceri bisericesci, deorece toia nu e bisericesc, ci politic. Acusatul intrând în istoria biserice gr. or. arată, că ea a fost inter religiones toleratas, n'a avut drept până'n 1848 să și înființeze școle.

Ajunge apoi la articolul „Luminătorului” relativ la cauza amănării congresului de atata timp, pentru că așa ar fi cerut ministrul, și spune, că prin acesta se vatămă autonomia biserice și la urma urmelor se pte și înlătura, asta e temerea tuturor și numai din acest motiv articolul „Observatorului” a fost

scris în expresiuni atât de dureroase. Vorbesce apoi despre dispozițiunea ministrului privitoare la fondul de ajutorare de 24,000 fl. Aci e o lovire în autonomia biserice; amintesc o sumă de casuri, prin care dovedește, că organismul biserice se atacă necurat. Trecându la Horia, Cloșca și Crișan, amintesc două lucrări ale duor Maghiari: a comitelui Teleky Domokos și a lui Szilagy Ferencz, cari ȋic că nu e nici o mirare, că poporul ardelen după atatea suferințe s'a revoltat, și cu toate acestea revolta din 1884 ni se impută ca o infamie. Acusatul ȋice în fine, că sub Plevna unguresc autorul articolului a înțeles sistemul actual, care e combătut nu numai de Români, ci și de partidele unguresc din 48 și 49, care nu vreu să știe nimic de dualism.

Apărătorul Fröhbeck arată, că acușațiunea nu e întemeiată, fiindcă s'a înțeles articolul altfel de cum trebuia. Acusatorul nu e în stare să constate criteriile vreunei acțiuni, cu atât mai puțin penale. Partea anteu din acușațiune nu consună de loc cu textul articolului. Apărătorul nu găsește în tot articolul nici o propozițiune, care laudă revolta lui Horia și Cloșca. Nu cumva că cel ce numește martiri pe Horia, Cloșca și Crișan laudă revolta? De sigur nu! Că e scris articolul în ton agitator, nu e adevărat, căci nu e un singur cuvânt, care se arate: pe cine și în contra cui agit? Nu e articolul „Observatorului” ca adierea zefirului în asemănare cu acel orcan ce se ridică din colonele foilor opoziționale maghiare și care caută să șgudue pozițiunea guvernului? Acusatorul pune pond pe aceea, că ministru președinte e desemnat ca destructor al naționalităților. Acestă expresiune adeseori s'a întrebuintat și cu drept cuvânt se pte deduce la faptul, că naționalitățile au trebuit să învețe, sub ministerul Tisza, să renunțe la multe ce li se păreu garantate prin legile create după pact.

Apărătorul vine apoi la pasagiu cu Plevna unguresc. Autorul articolului își exprimă dorința, ca să vie acel timp când naționalitățile să se pta manifesta, rămânându cu toate acestea credinciose statului unguresc. Este acesta o agitațiune în contra statului, în contra națiunii ungar? Se ȋice în articol, că oricare Român să cultive și să nutrească memoria eroilor săi și a faptelor lor, dar de o provocare a poporului român, să nutrească ideea unei Plevne unguresc, nici urmă nu e. Nu cumva autorul a făcut mai mult decât ȋiarele opoziționale, care nisuesc nu numai schimbarea guvernului, ci și schimbarea bazei statului? Deputatul Grünwald a ȋis, că ideea independenței statului unguresc numai cu mărtea națiunii va dispăre. Dacă bărbații de stat unguri vorbesc despre o schimbare, care e în contradicere cu actuala întocmire a statului, unui cetățen nemaghiar să-i fie oprit a dori un timp, în care naționalități sale să i se garanteze acele drepturi ce le avea mai înainte? Apărătorul se adresază apoi către juriu, rugându-l să și dea verdictul în consciință.

Jurații, după ce președintele le-a pus patru întrebări, au achitat pe acusatul în unanimitate.

La întrebarea președintelui, dacă G. Barițu pretinde să i se restituie cheluelile, acesta a rugat pe tribunal ca, în cas de restituire, suma respectivă să se întrebuinteze pentru un scop de binefacere. Cu acesta procesul s'a terminat. X.

Agitațiunii de maghiarizare în comitatul Sătmărilor.

Am promis în numărul de Lună al fșiei noastre, cumcă vom publica apelul, ce l'a adresat mai în urmă reuniunea de maghiarizare „Szechenyi” către învățătorii noștri confesionali din comitatul Sătmărilor. Împlinim azi promisiunea noastră, rugându pe onorații noștri cetitori, ca să cetescă cu atențiune apelul acesta, ce urmăză mai jos în traducere românesc, căci dintr'ensul vor învăța mult și pte că se vor convinge și despre aceea, că față cu astel de

agitațiunii pentru maghiarizare a adversarilor noștri, nu ne mai este ertat să stă cu mâinile în sân, ci trebuie să luăm fără întârziere măsurile de apărare. Eată apelul:

Onorate D-le învățător!

Reuniunea „Szechenyi” din comitatul Sătmarului, care stă sub conducerea ilustrului episcop, a prefectului acestui comitat, a capitulului din loc și a inteligenței celei mai destinate din comitat, și-a ales de scop: de a răspândi limba oficială a patriei comune limba maghiară, spre a întări astfel alipirea către patria comună maghiară, mai ales între locuitorii nemaghiari ai comitatului, fără vătămarea propriei limbi. (sic!)

Toți suntem fi ai aceleiași patrie comune. Același pământ născuți ne nutrește pe toți. Toți ne bucurăm de bunăstățile aceleiași libertăți. Toți trăim sub același scut al legilor. Într-o formă ne împărțim cu toții în drepturi și datorii.

Nu e între noi deosebire, nici în bine nici în rău. Ceea ce-l dore pe unul, simte și celălalt. Sângele ce-l vârsă Maghiarul este vârsat pentru Român, pentru Slovaci, pentru Ruteni, pentru Nemiși și vice-versa. Și acesta este comuniunea de interese, care legă soarta noastră a tuturor de soarta patriei și care alcătuiesc între naționalitățile, ce trăiesc în această patriă, frățietatea obligată, pe care a-o cultivă și a-o susține, pretinde binele și înaintarea noastră a tuturor. Dar această frățietate numai atunci poate deveni realitate, decât ne vom înțelege unii pe alții. Și această înțelegere numai atunci este cu putință, când va fi o limbă comună, în care diferitele naționalități, ce trăiesc în această patriă, să-și poată schimba ideile împrumutate, să-și poată împărtăși bucuriile și necazurile. Și această limbă comună nu poate să fie altă, decât limba oficială a statului, în care se manifestă viața comună a patriei noastre: limba maghiară.

La cunoștința acestei limbi ne îndrumă toate necesitățile noastre, atât în viața publică, cât și privată. În această limbă cunoștem starea patriei comune, pricepem mișcările ei și stăruințele ei mai fidel, pentru că viața statului ca atare se manifestă în această limbă: în societate, în politică, în legislație, în scriere, în știință, în arte și în administrație. În această limbă sunt scrise legile noastre, pe care a-le cunoște este în interesul nostru al tuturor. Această limbă deschide pentru toate naționalitățile, care trăiesc în această patriă, numeroase izvoare ale culturii câștigate prin stăruințele naționale de-o mie de ani încete de la apusul cult. Pentru cel ce nu cunoște această limbă, aceste izvoare rămân nescise comore ascunse: nu cunoște mișcarea științifică a patriei, nu înțelege năsuințele sale sociale, închise sunt dinaintea lui școlile superioare ale țării și este lipsit de cea înrîurătoare înălțătoare și nobilitătoare, ce-o exercită o cultură mai dezvoltată asupra tuturor acelor, care vin în atingere cu ea. Limba aceasta deschide pentru naționalitățile diferite și nenumeratele ramuri ale oficiilor publice. Mai pre sus de toate însuși cunoștința acestei limbi face posibil, ca naționalitățile nemaghiare să fie ferite de neîncredere și de ura de rassă.

Reuniunea „Szechenyi” nu numai că-și împlinesc prin urmare datoria ei patriotică, dar crede a face un bine naționalităților, când, fără a se atinge (sic!) de limba și de tradițiile lor, înmulțesc prin premii modul și ocaziunea, de a învăța limba patriei.

Bine știe într'aceea reuniunea „Szechenyi”, că în această muncă a sa nu se poate lipsi de sprijinul acelei clase, care după chemarea ei chiar este conducătoarea și crescătorea popoului și în a căreia mână este depusă soarta generațiilor viitoare: clasa învățătorilor.

De aceea reuniunea a dat premii în anul școlar expirat al celor învățători, care au dovedit un zel demn de recunoștință, precum și succese în lățirea limbii maghiare și a sentimentului patriotic maghiar.

Și jertfa făcută de reuniune a și adus fructele dorite. În adunarea generală ținută în 15 Octombrie președintele reuniunii, după un discurs recunoșcător al episcopului (rom. cat.), a premiat pe învățătorii, ce erau de față, și a publicat premiile, ce le-au meritat învățătorii dela școlile câte au fost vizitate de către reuniune, precum și ajutoarele ce s'au dat școlărilor din școlile premiate, iar reuniunea a primit pe învățătorii premiați între membrii ei fără taxă.

Pe baza raporturilor detaliate despre rezultatul vizitării școlărilor, un juriu compus de reuniune, a adjudecat premiile publicate cu concursul inspectorului regesc unguresc de școlă. Așa s'au împărțit în anul acesta ajutoarele învățătorilor și școlărilor din comuna Blidari, Vámfalu (Vama), Kanyahaz, Aranyos-megyes, Komorzan, Olah-meddes (Medieșu), Lippa, Isacico, Erdő-aranys și Baia de sus. Rezultatele favorabile dobândite astfel încouragează reuniunea de a merge înainte pe această cale, de a lăși după putință și a mări mișcarea de concurență între învățători. De aceea reuniunea publică pentru anul școlar curent 1884/5 earăși 20 premii pentru învățători și învățătoare și adică 8 premii de câte 25 fl. la oaltă 200 fl., 6 premii de câte 30 fl. la oaltă 180 fl., 3 premii de câte 40 fl. la oaltă 190 fl., 2 premii de câte 50 fl. la oaltă 100 fl.

Condițiunile concursului:

La premiile de mai sus sunt chemați a concura învățătorii și învățătoarele dela școlile, ce se țin de inspectoratul de școlă reg. din comitatul Sătmarului, sub aceste condițiuni: 1. Dacă instruie în școlă nemaghiare școlari nemaghiari. 2. Dacă conduc pe școlarii lor în spirit patriotic. 3. Dacă la obiectele de învățământ prescrise de autoritățile mai înalte școlare pot să dovedească succes în cunoșterea limbii maghiare cu școlarii lor de altă limbă. 4. Dacă se înștiințează la inspectorul școlărilor regesc unguresc, că au de gând să concure și încă în timpul de 30 de zile, iar cel mult până la 30 Decembrie a anului curent; e de ajuns de clararea simplă, că voiesc să ia parte la concurs. Aceste condițiuni trebuie să se împlinesc toate împreună și deosebit unele de altele nu dau drept la ajutor. Succesul concursului îl esaminează membrii de încredere ai reuniunii. Acesta se întâmplă la sfârșitul anului când se obișnuiesc a se ține examenile școlare. De aceea învățătorii, care vor concura, trebuie să înștiințeze cu o lună mai înainte pe inspectorul școlărilor reg. ung. despre timpul examenelor.

Pentru adjudecarea premiilor se se ia în considerare următoarele: a) Nu se ia în vedere numai progresul unui școlar, ci a întregii clase. b) Se consideră ca un merit deosebit, decât învățătorul aduce pe școlarii săi așa de departe, ca să le poată propune unele obiecte cu succes și în limba maghiară. c) Este decizătoare diligența învățătorului.

Dacă der succesul general este și mai slab, însă învățătorul a avut să lupte cu mai mari greutăți, acesta nu împedă nici câștigarea premiului, nici gradațiunea învățătorilor concurenți. d.) În casul contrar și în favorul acela dintre învățători, care a concurat și în anul trecut, fără considerare la ceea, decât a fost premiatul său nu. Învățătorii deja premiați, având același succes ca alții, sunt preferați, precum și e) succesele dobândite cu fetele îndreptățesc cu deosebire la câștigarea premiilor.

În fine reuniunea își rezervă dreptul, ca să dea unui și aceluiași învățător, ce a dovedit un succes deosebit 2 premii. Afară de acesta, reuniunea împarte între școlarii din școlile premiate, la câte 5 școlari ajutoare în taler de câte 2 și 1 fl.

Reuniunea nealterând, prin acest concurs ordinea școlară existentă și organizarea școlărilor confesionale (?!), pune totă greutatea numai pe succesul dobândit în conducerea școlărilor în spirit patriotic și în cunoștința limbii maghiare, care succes a-l ajunge este chiar după lege datoria fiecărui învățător popular confesional. De aceea reuniunea așteaptă, ca și D-ta, cu cunoscutul D-tale zel, să pășesci în șirul acelor distinși învățători concurenți, care fiind devotați legilor țării și intereselor bine pricepute ale patriei comune, afară de premiile publicate și de mulțămirea și mai prețioasă a conștiinței lor, vor dobândi recunoșterea fiecărui patriot credincios.

Sătmar, 10 Noembrie 1884.

(L. S.)

Consiliul direcțional al reuniunii
„Szechenyi.”

SCRILE ȚILEI.

Reuniunea femeilor române din Brașov va ține Marți în 11/23 Decembrie a. c. la 3 ore după prânz, la gimnaziul român, o adunare extraordinară.

—0—

Serbătoria S-tului Nicolae, ce va fi Joi în 6 Decembrie, nu va împedea ținerea „Intruniri literare.”

—0—

După cele mai noue sciri despre nenorocirea din mina de cărbuni de la Anina, au dispărut 47 lucrători, dintre cari numai 17 nensurați, iar 30 părinți de familie, care lasă în urmă-le cu totul 70 de copii și soții. S'au scos toate 47 cadavrele nenorociților. Causa nenorocirii este, că s'a aprins pulberea de cărbuni și gazul produs i-a înecat pe lucrători. Văduvele vor primi pensii.

—0—

Sunt numiți sublocotenenti în rezervă voluntarii: George Bărsan în reg. 64 de inf., Aurel Popa în reg. 2 de inf., George Pop în bat 23 de vânători, Ion Predevici în reg. 62 de inf., Petru Farcaș a lui Simion Saffi în reg. 63 de inf., Sava Raicu și Ion Farcaș în reg. 50 de inf., Virgil Bogdan în reg. 8 de artilerie.

—0—

„Românul” spune, că „Liceul Sf. Sava” a serbat azi ziua patronului său și a 67-a aniversare a fondării sale.

—0—

„L'Indépendance roumaine” comunică știrea, că prin

FOILETONU.

Din basmele populare române.

Cei doisprezece frați și fata cu perul de aur.

(Urmare și fine.)

Împăratul nu mai putea de bucurie, că și-a dobândit o armă atât de bună, și-l cinsti pe feciorul cel mic cu 16 galbeni, iar pe frații săi cu câte 8 galbeni pe unul. Cu toate acestea, cei unsprezece frați turbau de necaz, că nu-l pot pierde. De aceea s'au tot gândit, cum se-lu prăpădă și aducându-și aminte de perul de aur, l'au pârșit împăratului spunându-i, că fratele lor cel mic știe o fată cu perul de aur. Atunci împăratul, care era flăcău și care voia să se căsătorească cu o fată frumoasă, chemă pe feciorul cel mic la sine și-i porunci, ca în 48 de ore să-i aducă fata cea cu perul de aur. Bietul fecior spuse împăratului, că el nu știe nici n'a auzit de nici o fată cu perul de aur și deci n'are de unde s'o aducă. Împăratul chemă atunci la sine pe frații lui și le spuse, că fratele lor nu știe să fie vr'o fată cu perul de aur. — Înălțate împărate, dăseși cei unsprezece frați, să te duci la patul fratelui nostru și să cauți de-asupra pe poliță unde vei găsi un fir de per de aur de două coți de lung. Atunci împăratul chemă din nou pe feciorul cel mic și-i dete aspră poruncă, să-i aducă fata, că de unde nu capul nu-i mai stă la loc. Feciorul se duse plângându la cal și-i spuse pe poruncă aspră i-a dat împăratul. Calul îi aduse aminte de cuvintele ce i-a spus, când a ridicat de pe pământ perul de aur și duse: — Acum

a sosit timpul să-ți pară rău de ce l'ai luat, precum și-ar fi părut rău decât nu l'ai fi luat. Dar du-te la împărat și spune-i să poruncască la aurari și argintari o masă, un scaun, un taler, un pocălu, un cuțit, o furcuță și o tipșiă, toate de aur pentru o persoană; apoi tot uneltele de mai sus pentru șese persoane, dar de argint. Feciorul ceru împăratului să-i pregătească aceste lucruri și după trei zile le-a și primit. Calul învăță apoi pe fecior să meargă în piață și să cumpere făină, vin și din potică (farmacie) un praful, care să adormă. Feciorul pregăti din făină șapte coci (țăpoi) și în loc de sare puse acel praful adormitor; de asemenea îi pregăti bucătăreasa împăratului o supă, în care puse tot de acel praful în loc de sare, și tot astfel puse și în vin d'acel praful.

După ce toate au fost gata, feciorul le așeză pe cal, încăleacă și el și mersese cale lungă să-i ajungă. Ajunse în mijlocul unei grădini frumoase, unde era un măr tot cu mere de aur. Acolo feciorul întinse masa, așeză mâncarea și tacămurile (uneltele de mâncat) și eși apoi afară din grădină. Pe când sta feciorul la pândă tocmai pe când răsărea soarele, intră în grădină o fată cu perul de aur și însoțită de șese fete cu perul de argint, ca să se preumbe. Ajungându în dreptul mărului cu merele de aur, domnița nu se mai pută mira destul, că Dumneșeu i-a pregătit o masă atât de strălucită. S'au pus toate să mănecă și să bea, dar nu trecu mult și praful din mâncare și băutura le adormi pe toate. Cum văd feciorul acesta, se repeși și luă pe fata cea cu perul de aur, o puse pe cal și plecă cu ea. Nici nu se sculase împăratul, când feciorul ajunse cu fata la palat. După sosire, feciorul o așeză într'un pat frumos, unde dormi fata trei zile și trei nopți fără să

se deștepte. Împăratul veghea pe lângă dâna plângându, de teamă să nu-i moră.

După trei zile fata se deșteptă și duse: — Cine a avut curajul, să mă aducă aci cu înșelăciune? — Eu te-am adus, dar nu cu înșelăciune, răspuse împăratul, ci cu voia lui Dumneșeu. — Nu te cunosc, să fii în stare a face acesta, duse fata, ci un altul e; adămi înainte pe acel voinic, să-l văd. Împăratul, de voia de nevoia, chemă pe feciorul înaintea domniței, care vădându-l îl întrebă: — Cum ai îndrăsnit să intri în grădina mea și cu farmede să mă adormi și pe mine și pe servitoarele mele? — De nu te aducem, răspuse feciorul, împăratul mi-ar fi tăiat capul. — Bine, duse domnița; acum dacă m'ai adus pe mine, să-mi aduc și ciurda mea de vaci, că de unde nu negreșuți și se va tăia capul. Feciorul se duse la cal și-i spuse ce i-s'a poruncit. — Bătu-te-ar fi Dumneșeu! îi duse calul, — acum am să mă bat cu frate-meu, căci el păzesc vacile domniței; dar tot atâta acum, nici tu nu m'ai lăsat să mor, nici eu nu te voi lăsa până la măr. Du-te și cumpără douăsprezece pei de bivoli, îmbracă-mă cu ele, copleșe-le și legă-le apoi cu sirmă. După ce făcu feciorul așa, încăleacă și plecă. Când ajunse la ciradă, vacile și fratele calului dormeau. Feciorul se sui, după sfatul calului, într'un arbore să privească. Calul rânchează apoi așa de tare, că toate delurile se cutremură. Fratele calului, care păzea vacile, se trezi și rânchează cu atâta putere, că delurile începură a se bate în capete. După acesta se luară la luptă, care fu îngrozitoare. Toate peile de bivoli de pe calul feciorului precum și sârmele au fost rupte cu dinții de calul care păzea vacile și începuse acesta a rupe din carnea via a frate-său. Der și calul feciorului luase totă carnea

cecurile oficiose se vorbește despre trimiterea d-lui T. Maiorescu ca ministru plenipotențiar la Viena.

—0—

Din Paris se scrie, că generalul de brigadă român N. C. Dabija, șeful statului maior general al armatei și fost ministru, a murit în urma unei grele boale.

—0—

»Voința Națională« spune, că Duminecă, la orele două după amiazi, s'a intrunit la Universitate un mare număr de Macedoneni, cari luaseră inițiativa înființării unei societăți pentru cultura Românilor din Turcia și aleseseră o comisiune cu însărcinarea d'a face statutele. D. Granda, în numele comisiunii, a arătat principiile și simțimentele de cari s'a condus comisiunea în lucrarea sa. Înainte de toate, a ținut d-sa, am avut în vedere, că Românii aceia sunt supuși devotați ai Sultanului, membri zeloși ai Statului otoman; prin urmare, în capul programului instrucțiunii primare, secundare și speciale trebuie să fie limba Statului, limba turcă, predată obligatoriu și serios.

Însărcinarea comisiunii, aceea d'a schița statutele, fiind implinită, ea se retrage, invitându adunarea să aleagă un birou provisoriu pentru a conduce discuțiunea. Fostul președinte al comisiunii este invitat să prezideze și adunarea. D. Granda ocupă scaunul de președinte cu d. Bagavă ca secretar. S'a citit proiectul statutelor și s'a luat în considerare. Apoi a început discuțiunea și votarea pe articole. Obiecțiuni s'au ridicat mai mult din partea celor cari nu cunosc starea lucrurilor din Turcia și părțile cu cari se luptă Românii și Albanesii. Ședința s'a ridicat la 5 ore și jumătate, rămânându a se termina discuțiunea și votarea articulelor în ședința viitoare, care va fi Duminecă.

—0—

Diarulul „Le Temps» i se scrie din Petersburg, că nihilisti au publicat o proclamațiune, prin care fac cunoscut comitelui Tolstoi, ministrului de interne, că comitetul executiv nihilist l'a condamnat la moarte.

—0—

O demonstrațiune anti-șovinistă a junimei nemaghiare.

Peșta, 15 Decembrie.

Duminecă seara în 2 (14) Decembrie se adunară într'o restaurațiune din Peșta la un banchet cam la vr'o 70 studenți universitari: Români, Sârbi și Slovaci. Președinte al banchetului se alege cu unanimitate studentul Alesandru Petrovič, care ridică cel dintâiu toast în limba germană pentru unirea și egala îndreptățire a naționalităților. Fiecare dintre cei preșinți și-a manifestat dorința ferbinte pentru realizarea acestei idei salutare. Toastul a fost primit cu cel mai mare entuziasm din partea celor preșinți.

După mai multe alte toast, președintele a ridicat un toast pentru frații români, cari prin suferințele comune au devenit cei mai sinceri și mai călduroși amici ai Slavilor. N'au lipsit toastele nici pentru frații sârbi nici pentru frații slovaci din părțile Ungariei nordice.

Toastul cel mai caracteristic a fost acela care l'a ținut președintele în limba maghiară. El a ținut:

»Acuma pentru întâia dată în viața mea vorbesc în public unguerește. Fraților, până acum am închi-

de pe frate-său și în urmă îi sfărâmă peptul cu copitele și îl omori. Calul chemă pe fecior, căruia îi dăse se între în coliba frate-său și se ia d'acolo biciul de aur. Cum pocni feciorul cu biciul, calul se înalță în aer, er elu se culcă pe spatele lui, ca să nu vadă vacile că e om pământenu. Apoi se înalță și vacile, care aujiră pocnitul biciului, și luându-se în urma calului ajunseră la împăratul.

Domnița vădându isprava feciorului, îi dăse: — Atunci cred, că mai adus pe mine și vacile, când le vei pute mulge și te vei scaldă în laptele lor. Dar numai după ce calul suflă peste vaci putu feciorul să le mulgă fără nici o greutate, umplându douespedece căci. După aceea vrându să se scalde mai întâiu în ascuns, și băgă un deget în lapte și îndată i se topi degetul. Feciorul spuse calului ce i s'a întâmplat, er acesta se duse și suflă peste o cadă. — Acum du-te și chiamă pe domnița și popor numeros, ca să vedă că te scaldi. Feciorul făcu așa, băt lapte din cada, peste care suflase calul, și se scaldă. Atunci dăse domnița către împăratul: — De voesci să fiu soția ta, scaldă-te și tu în laptele dela vacile mele. Împăratul se băgă într'o altă cadă să se scalde, dar nici nu se mai vedu; se topise. Domnița merse atunci la feciorul, îl înbrățișă și sărutându-l îi dăse; — Tu ești demn să fi soțul meu, căci tu mulți ai asudat pentru mine. Feciorul chemă apoi la sine pe frații săi, le dete avere multă, dar le și porunci, ca îndată să părăsescă acel oraș. Elu se căsătorii cu domnița, se sui în scaunul împărăției și domni multă vreme.

Povestită de

Teodor Lăpușanu de Stana.

nată pentru cei pe cari îi iubim. În adevăr, tinerimea poate iubi foarte călduros, dar poate și urască cu cea mai mare înverșunare. Voiu să strig un »Pereat« dușmanului nostru comun, pe care trebuie să-l urăm cu toții: acesta este șovinismul. Pereat! Acum știu toți pentru ce am toastat pentru prima dată în viața mea unguerește.

Aceste cuvinte fură primite cu cel mai mare entuziasm. După ce a mai ridicat un student român un toast pentru președintele întrunirii, se împrăștia societatea studenților între strigătele cele mai entusiastice de să trăiescă Mileții și Babeșii.

Dorim, ca pasul acesta, ce l'a făcut junimea universitară întru inaugurarea frățietății între diferitele naționalități nemaghiare să fie făcut într'un césu bun și frățietatea să prindă din ce în ce mai multă rădăcină între junime, care este speranța viitorului. Să nu uite tinerimea studiosă, că cum și-o așterne acuma calea, așa va fi și în viitor, când va avé să conducă afacerile naționale.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al »Gaz. tranz.«)

Lipsa, 17 Decembrie. — Pertractarea în contra atentatorilor dela Niederwald a început la 15 Decembrie. Din cauza șgomotelor de un nou atentat, tribunalul a fost încunjurat de armată și poliție. Au asistat 40 de raportori dela țările streine. Intre martori au fost mai multe femei și fete. Toți anarchiștii acușai sunt oameni tineri. Acusatul Rupsch a mărturisit, că a fost însărcinat să omore pe împăratul prin dinamită, așezându pe șosea, așa că împăratul trebuia să treacă peste ea. Totodată avea să așeze dinamită și sub cortul împăratului. Cu toate acestea, s'a învoit numai în aparență ca să comită atentatul, pe când în realitate tocmai voia să-l împedecă.

Viena, 17 Decembrie. — Din ordinul autorității reprezentațiunea dela „Karlstheater“ nu s'a dat din cauza focului de alaltăieri.

DIVERSE.

O musică de Curcani. — Cititorul se nu'și închipuie că este vorba despre musica șeu fanfara vreunui regiment de dorobanți, nu domne feresce! Este vorba numai și numai despre paserile domestice numite »curcani«, care au dat naștere la un proces ce s'a pertractat mai lunile trecute înaintea judei de pace. Ca să esplicăm mai detaliat cum s'a urmat lucrurile, punem aici depozițiunea martorilor chemați în această afacere. Cizeceanu, un bețiv clasic, trențos, aprópe desculț, cu nasul roșu, cu mustațile pe oia și cu întreaga figură afumată, înainteză ca martor al lui Bucluceanu. Elu privesce cu un aer timpit la judecătorul care îl întreabă: »Ce știi în cestiunea cu curcanii cucónei Marghiólei? — Martorul: Eu pe vremea aia mă aflam peste drum... — Cucóna Marghióla: Ha ha ha!.. peste drum la cărciumă. — Martorul: Cum vă spusei, mă aflam peste drum... — Cucóna Marghióla: La cărciumă!.. — Judecătorul: Tăcere. — Martorul: (strănută) Mă aflam... — Totu auditorul: S'ți fie de bine!.. — Judecătorul: Tăcere, că ve dau afară. Apropo vedă cine face gălăgiă. — Aprodul: Ascultă! — Martorul: Era într'o sfânta Joi, cam pe la chindie... — Judecătorul: Fii mai resumat, dacă se poate. — Martorul: D-le președinte, me rog se mi se aducă un scaun... — Cucóna Marghióla: Nu te mai țin picioarele de trezú ce ești. — Martorul: Protestez! Nici n'am mâncat pe ziua de azi. — Judecătorul: (cătră martor): D-le spune ce ai de spus, nu ne ține în loc cu glumele d-tale. — Martorul: Pe la chindie, după cum vă spusai, mă aflam peste drum și tocmai mă găteam să plec acasă. De odată în depărtare audu nisce fluerături ca de vardist! Așa cum vă spusai, d-le judecător, audu nisce fluerături ca de la mașina drumului d: feru... — Cucóna Marghióla: Diceai adineaor că erau fluerături de vardist. — Judecătorul: (furios) Tăcere!.. — Martorul: La început mi-am astupat urechile, căci despre partea aceia unde se afla d. Bucluceanu, nu veneau numai fluerături, der mai venea și un șgomot foarte asurător ce-lu scoteau nisce curcani... Cum vă spusai, curcanii răspundeau prin borboroseli neîntrerupte la fluerăturile d-lui Bucluceanu. D-lui glumea acolo cu paserile. Auditorul ride de se strimbă. Martorul: M'am apropiat și eu să vedú ce este. — Cucóna Marghióla: Bine că putei să mai veți în halul în care te găseai. — Martorul: D Bucluceanu fluera și curcanii îi răspundeau. Erau ca la 40 de curcani. Glumea omul. — Cucóna Marghióla: Din cine-șese curcani ai făcut 40, bre! cum strică beția până și vederea la unii oameni! — Martorul: Apoi când era gata să plec, auzii gălăgiă mare. Cucóna Marghióla oăra de foc de d. Bucluceanu. Mi se pare că l'a și bătut. Pe d-lui l'am vedut apoi fugind din răspuț... (martorul începe să sughițe îngrozitor și nu mai poate spune nici o vorbă). — Judecătorul: Să poflescă d-na Marghióla Ceomăgeanu. — Cucóna Marghióla: Present! — Jude-

cătorul: Dar d-ta ce ai de spus, domnă? — Cucóna Marghióla: (cu un aer de mahalagioică perfectă) Ei, p'ai să ve deșir eu, d-le judecător. — Judecătorul: Te rog să fii mai scurtă. — Cucóna Marghióla: O să fiu cum m'a lăsat Dumneșu. D. Bucluceanu, ilu vedeți, d-lui d'acolo, vrea să facă pe craidonul prin mahalaua noastră. Fata mea, Șita, îi înțelese gândurile și mi spuse într'o di: mamă, mămicușo, un giubenat totu trece pela spatele grădinii noastre și stă în locu câte unu ceas. Uneori dă tarcóle peste tarcóle și fluera ca unu netrebnicu. — Audu torul ride. Bucluceanu: D-le judecător, așa ruga prea multe pe cocóna Marghióla să și mai modereze limba. Aici nu - la mahala. — Marghióla (exasperată): Mai ai încă nei rușinarea să mă insulti, papugiule; apoi stai că 'ți-o arăta eu acum. Așa, d-le judecător, dumnelui d'acolo 'mi trecea așa ca unu fluera vântu pe strada de la spatele grădinii noastre. Trece azi, treci mâine, he!... ce credeți că puse de gându cioflengarul nostru? Pusese de gându lucrul mari de totu, dacă n'ășu fi fostu eu p'acolo. — Judecătorul: D-nă, te rog mai scurtă-o. — Cucóna Marghióla: Așa cum vă spusai, d-lui i se scurgea ochii după Șita, fata mea, de... și credea că are a face cu cine șcie ce... Fata, cum sunt fetele, draci goi, imi spunea mie, dar n'o răbda inima să stea locului în casă. Cătu simțea că trece papugiule pe la spatele casei, țop și ea în grădină. Dar am o fată, d-le judecător, să'mi trăescă, e brațară de aur. De frumoasă nu are părechii în mahala. Șcie și câte-va limb. A învățat patru ani în panționu la Madam Kașe. Se pricepe la ori ce lucru: la bibiluri, la spițuri, la brodatu, la spălatu, la călcatu, la frecatú, la pisatú, la... — Judecătorul: D-nă vorbiți în cestiune. — Cucóna Marghióla: Mă iartă, d-le judecător, că eu sunt vorbitoare de felul meu, când mă ponescu nu mă oprescu. Der să mă veți la sindrofie! — Judecătorul: Nu mă indoiescu; dar fii bună de spune cum s'a întâmplat bătaia? — Cucóna Marghióla: Bătaia? Bătaia? Ei, p'ai să stai s'ți spui din fir în pėru cum a mersu șiretenia, 'mi-ar trebui o lună de zile. — Judecătorul: Spune în două trei cuvinte — Cucóna Marghióla: Dumnelui de colo (ridendú) Bucluceanu!.. (continuă de a ride) Bucluceanu!.. Cine dracu l'o fi botezatú astfel!.. (ride de se prăpădesce). — Judecătorul: D-nă fii mai serioasă. — Cucóna Marghióla: D. Bucluceanu făcea adică, cum s'ar dice, curte Șitei. D-lui treci azi, treci mâine, băgase de semă că noi avem în curte și vr'o dece doispre-dece curcani, pe care credem, decă o vrea D-șeu, să'i vindem de Pasci și să luăm ceva parale pe ei. — Judecătorul: Fărte bine, pe urmă? — Cucóna Marghióla: Pe urmă, d-lui de colo, ca să vestescă pe Șita, pe fata mea, că a sosit la spatele grădinii, a început să fluere la curcani, sciindú că paserile o s'î răspundă (ride și se ține cu mâinile de pantece). — Bucluceanu: Vedă că o s'ți vie rău de atata risu. — Cucóna Marghióla: D-lui știindú că curcanii o s'î răspundă și o să facă gălăgiă mare în curte, care gălăgiă negreșit era să fie auțită și de Șita, fata mea, a început nebulul, — că nebulu o s'î dicu — să fluere. Elu fluera, curcanii îi răspundú; elu fluera, curcanii îi răspundú. Șita aude și ese în grădină se vadă ce zaveră a datú peste bieții curcani. Când colo ce să veți? D-lui așezatú grecesce pe o buturugă imi fluera la paserile. Biaia fată începú să se crucescă credendú că e ucigălu tóca și fugi înderétu în casă. Tocmai atunci am eșit eu afară cu Tasache nepotul meu și l'am gonit p'aci încolo. — Judecătorul: Nu v'ati bătutú? Nu l'ai ocăritú d-ta? — Cucóna Marghióla: Eu s'lu ocărescu? m'a feritú D-șeu pe mine să ocărescu pe cineva în viața mea. Eu i-am ținú cu bineșorul: du-te omule p'aci încolo că bolnăvesci paserile. — Bucluceanu: Ți-ai uitatú vorbele ce-mi diceai, pecatú că n'ai fostu de față, d-le judecător, să audú comediă. Ți se șbarlea părul în capu să fi auțitú ce-mi dicea. Imi pare rău că nu potú să le spunú aici. — Cucóna Marghióla (blandă): N'am ținú, șeu, nici o vorbă de rău. Pe mine mă șcie tóta mahalaua de femeia bună. N'am ocăritú de când sunt eu pe nimeni. — Bucluceanu: Cerú despăgubire pentru insultele ce mi-a adresatú în public și pentru căciula de imitați ce a rămasú în mâinile cocónei Marghiólei, pe când voia să mă apuce de pėru. — Judecătorul condamnă pe cucóna Marghióla la 20 lei amendă. La eșire dăse cucóna arătendu-i pumnul lui Bucluceanu: Să mai poțesci pela noi, domnule, că n'au curcanii cu cine să stea de vorbă!.. (Națiunea.)

*

Care suntú cãrnurile cele mai bune. — Dacă e vorba să avem carne mólă, delicată, albuminosă, carnea albă e cea care trebuie alesă; dar dacă căutăm pe aceea care nutrește mai bine, care dă mai multe materii asimilabile și care este mai bogată în principii fibróse și ferú, atunci trebuie să alegemú cãrnurile roșii în generalú, și bucățile în cari carnea e mai roșia la acele animale, cari ca și paserile au cele două calități de carne; decí carnea de pe lângă oșe e cea mai bună. Cãrnurile prea albuminóse și gelatinóse, pe lângă că nu suntú ușore, dar suntú și greu de mistuitú. Capulú și picioarele vițelului și ale ori-cãrui animalú cornutú suntú mai greu de mistuitú ca celelalte părți ale corpului. Popórele, care mănăncă carne cu sânge, suntú și cele mai robuste și une-ori și cele mai sêlbaticé. Decí când vomú voi să întărimú fisiculú tinerilorú noștri, 'i vomú obicinu gradatú să mănănce cãrnuri roșii; acelașu lucru e de ținú și pentru copilele, căroră le lipsesce menstruațiã, șeu suferú de bóla ținú chlorosa. Să se procedă gradatú și cu prudență, și cãrnurile albe să le fie oprite acestora.

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 16 Decemvre st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	124.—	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	95.80	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	98.25
Rentă de hârtă 5%	90.80	Imprumutul cu premiu ungh.	116.—
Imprumutul căilor ferate unghare	145.25	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	116.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ungh. (1-ma emisiune)	97.50	Renta de arg. austr.	81.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ungh. (2-a emisiune)	119.75	Renta de aur austr.	104.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ungh. (3-a emisiune)	100.—	Losurile din 1860	135.10
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.25	Act. băncii de credit ungh.	303.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Act. băncii de credit austr.	294.50
Bonuri rurale Transilvanie	101.25	Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.78
		Napoleon-d'ori	9.76 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.20
		Londra 10 Livres sterlm.	123.35

Bursa de București.

Cota oficială dela 1 Decemvre st. v. 1884.

Renta română (5%)	—	Cump.	—	vënd.	—
Renta rom. amort. (5%)	—				
convert. (6%)	—				
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	—				
Credit fonc. rural (7%)	—				
" " (5%)	88				
" " urban (7%)	—				
" " (6%)	—				
" " (5%)	83				
Banca națională a României	1195,1200,1205				
Ac. de asig. Dacia-Rom.	295,309 1/2			300,303	
" " Națională	215				
Aur	12%				
Bancnote austriace contra aur	—				

Cursul pieței Brașov

din 17 Decemvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	8.68	Vënd.	8.72
Argint românesc		8.60		8.64
Napoleon-d'ori		9.74		9.75
Lire turcesce		10.98		11.—
Imperiali		9.98		10.—
Galbeni		5.70		5.72
Scrisurile fonc. »Albina«		100—		101.50
Ruble Rusesci		1250—		1260—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu & Comp.

BULETINŪ
BRĂILA 3 Decemvre 1884.

Vendător	Cumperător	Felul	Kilo	Libre	Prețul	Notițe
Catzica d-to	Schmierer d-to	Grâu	240	56—	59 25	Caic
Picoca	d-to	"	300	56 3/4	62 50	"
Politanu	Chrissoveloni	Orz	640	48 1/2	43 50	Magasie
R. Balanu	Schmierer	Meiu	340	57—	41 25	"
Pauli	L. Mendl & C-ie	"	150	56 1/4	44 —	cu bilet

Publicațiune.

Dreptul de cărciumărită al familielor boerone din Veneția inferiără se va esarëndă în licitațiune publică în 24 Decemvre 1884 la cancelaria comunală, începëndu din 1-ma Ianuaru 1885 pre durata de 3 ani cu prețulu esclamărei de 1200 fl. v. a. Licitanții au a depune radiu de 10% dela prețulu esclamărei.

Condițiunile mai de apröpe se pot vedé la cancelaria comunală.

Veneția inferiără în 10 Decemvre 1884.

3—3 **Familiele boerone.**

Insciințare!

În înțelesul Art. de lege XVIII § 35 din anul 1871 se aduce la cunoscință, că la 22 Decemvre a. c. la 3 öre postm. se va ținē în casa sfatului ședință publică, în care se va compune lista viriliștilor pentru reprezentanța comunei orășenescl pro 1885.

Brașov în 13 Decemvre 1884.

2—3 **Comisiunea pentru compunerea listei de viriliști.**

Vindecare Radicală și Rapidă

de töte

Bölele Nervöse, Epileptice și Secrete

numai prin metoda mea.

Onorariile nu se dau decât după restabilirea completă.

DR. PROF. A. MALASPINA,

membu al mai multor societăți științifice

106. Faubourg St. Antoine. — PARIS.

Tratarea se face prin corespondență.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ungh.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		
Bucuresc	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35	
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55	
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28	
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30	
Feldiara	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Örăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20	
Apatia	3.03	7.41	7.07	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Deva	6.05	1.48	—	Gyorok	4.16	6.39	
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Pauliș	5.02	7.39	
Homorod	3.51	8.53	8.51	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.25	8.11	
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	Rév	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conop	5.57	8.49	
Sighiș	5.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Bérvova	6.18	9.18	
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27	
Mediaș	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Bérvova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18	
Copșa mică	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Conop	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57	
Micăsasa	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27	
Blașu	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57	
Crăciunel	—	1.45	3.22	Ghirb	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45	
Teiuș	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58	
Aiud	7.55	2.48	4.44	Cluș	8.57	5.40	7.08	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Örăștia	10.47	3.46	
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20	
Uiara	—	3.19	5.19	Ghiric	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06	
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Huedin	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15	
Ghiric	8.48	4.10	6.38	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	—		6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00	
Apahida	—	5.39	8.51	Uiora	12.12	9.58	—	—								
Cluș	10.08	5.59	9.18	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	—								
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	Aiud	12.45	10.42	9.17	—								
Ghirb	—	6.54	8.34	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—								
Aghiriș	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.44	12.03	—	—								
Stana	—	7.25	9.35	Blașu	2.00	12.24	10.12	—								
Stana	—	7.49	10.16	Micăsasa	2.34	12.43	—	—								
Huedin	11.33	8.11	11.04	Copșa mică	2.52	1.22	10.45	—								
Ciucia	12.06	8.52	12.17	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—								
Bucia	—	9.11	12.47	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—								
Bratca	—	9.29	1.21	Sighiș	4.50	4.17	12.15	—								
Rév	12.25	9.52	2.05	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—								
Mező-Telegd	—	1.11	10.27	Homorod	6.47	7.07	1.32	—								
Fugyi-Vásárhely	—	—	10.46	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—								
Várad-Velinte	—	—	10.56	Apatia	8.09	8.46	2.24	—								
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—								
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	Brașov	9.20	10.15	3.15	—								
Szolnok	3.10	1.47	11.05	Timiș	—	6.00	3.25	—								
Buda-pesta	5.14	4.40	2.37	Predeal	—	6.57	4.03	—								
Viena	7.30	7.44	6.40	Bucuresc	—	7.32	4.28	—								
	2.00	6.20	2.00				10.25									

Nota: Örele de nöpte sunt cele dintre liniile gröse

Tipografia ALEXI, Brașov.